

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 29 (8541). ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 ФЕВРАЛЯ 1952 г. Цена 20 коп.

По Узбекистану (1 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. М. Жирнов. — Как мы организовали соревнование на ремонте тракторов (2 стр.). И. Парамошкин. — Проверка и заключение коллективных договоров (2 стр.). Сопровождение хлопкоробов Кара-Калпаки (2 стр.). Сопровождение передовиков сельского хозяйства Самаркандской области (2 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. Т. Ефимов, Б. Ковальчук. — Неудачная книга об Узбекистане (3 стр.).

ТЕАТР. А. Крупицкий. — «Семья» (3 стр.). М. Афонин. — Международный обзор (3 стр.). На пути следования траурного поезда (4 стр.). События в Корее (4 стр.). Шестая сессия Генеральной Ассамблеи ООН (4 стр.). Террористические действия боннских властей против прогрессивных организаций Западной Германии (4 стр.). Протест политбюро ЦК СЕПГ против фашистского террора в Западной Германии (4 стр.).

Повышать роль и ответственность сельскохозяйственных органов

В борьбе за новые успехи социалистического земледелия Узбекистана видное место принадлежит работникам системы министерств хлопководства, сельского хозяйства и водного хозяйства республики.

Работники органов сельского хозяйства — от руководителей министерств и управлений до участкового агронома, механика, зоотехника, мираба — являются активными государственными и общественными деятелями. Они пользуются высоким доверием партии и государства, народа, облечены ответственными хозяйственными полномочиями. Указания агронома по полному обязательству к исполнению и не могут быть никем отменены, кроме высших инстанций.

Специалисты и все работники сельскохозяйственных органов должны строго блюсти интересы государства, быть боевыми помощниками партийных и советских организаций в осуществлении главной задачи в области сельского хозяйства — обеспечить дальнейшее значительное повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, быстрее увеличение общественного поголовья скота при одновременном значительном росте его продуктивности.

Крупное хозяйство в земледелии, охватывающее сотни, а иногда и тысячи гектаров, может вестись только в порядке планового руководства. Поэтому партия Ленина — Сталина и наше правительство постоянно заботится о том, чтобы в самом аппарате сельскохозяйственных органов находились квалифицированные кадры, способные умело планировать развитие общественного хозяйства, вести его на базе совершенной отечественной техники и советской науки, способные поддерживать тесную связь с колхозными массами, работниками МТС и совхозов, правильно организовать их труд и направлять их усилия на достижение новых успехов сельского хозяйства.

У нас имеется немало районных органов, агрономов, зоотехников, которые работают инициативно, со знанием дела, все полнее отвечают предъявляемым к ним требованиям. Можно назвать Сыр-Дарьинский районный отдел хлопководства (заведующий агроном тов. Ахмедов). Специалисты отдела совместно с агрономами МТС тщательно изучили почву, условия орошения, мелиорации и применительно к этому разработали комплекс агротехнических мероприятий. В районе проведена большая работа по землеустройству, внедрению севооборотов, освоению новых земель, наиболее рациональному размещению посевов. Районный отдел умело руководит участковыми агрономами. Специалисты сельского хозяйства в Сыр-Дарье активно участвуют в политической, культурной работе. Колхозы Сыр-Дарьинского района, расположенные преимущественно на землях Голодной степи, из года в год неуклонно повышают урожайность. В 1951 году район значительно перевыполнил план хлопкозаготовок. В этом — немалая заслуга работников районного отдела хлопководства.

Но есть и такие управления и отделы, которые не осуществляют как следует возложенных на них обязанностей. К ним можно отнести Хорезмское областное управление хлопководства (начальник тов. Хасанов, заместитель тов. Оратовский, главный агроном тов. Русланов). Известно, что в Хорезмской области рост урожайности сдерживается тем, что ежегодно несвоевременно и недоброкачественно проводится промывка земель. Областное управление и его органы в районах, вместе с органами водного хозяйства, до сих пор не сделали из этого серьезных выводов. Промывные поливы из-за плохой организации срываются и в нынешнем году.

Нельзя ежедневно выдвигать много сложных вопросов, которые надо решать быстро и умело. Оперативность — одно из тех качеств, которым должен обладать каждый работник. Но неправомерно поступают те руководители, которые сосредоточивают внимание специалистов и работников аппарата только на текущих делах.

Нани колхозы, совхозы и МТС предъявляют законные претензии к министерствам хлопководства, сельского хозяйства и водного хозяйства республики за то, что у них тоже порой текущие дела заслоняют коренные проблемы.

Одиннадцатый том Сочинений И. В. Сталина на финском языке

ПЕТРОЗАВОДСК, 1 февраля. (ТАСС). Государственное издательство Карело-Финской ССР выпустило в переводе на финский язык одиннадцатый том Сочинений И. В. Сталина.

Работник сельскохозяйственных органов должен быть прежде всего творческим работником, энтузиастом своего дела, кровно заинтересованным в том, чтобы его знания, труд наилучшим образом сказывались на результате работы колхозов, совхозов, МТС. Формальное, безразличное отношение к своим обязанностям глубоко чуждо духу и нравам советского человека. Только тогда, когда в каждом колхозе, совхозе растет урожайность, поднимается продуктивность животноводства, процветает экономика, когда все хозяйства с честью выполняют и перевыполняют планы по всем показателям, — только тогда работник сельскохозяйственного органа может испытывать моральное удовлетворение результатами своей деятельности.

От специалистов сельского хозяйства требуются, чтобы они научно подходили к решению вопросов развития социалистического земледелия, внимательно изучали взаимосвязь и взаимообусловленность отраслей колхозного и совхозного производства. Интересы дальнейшего повышения и расширения урожайности зерновых и рыхлозерновых трав требуют решительного подтягивания животноводства, которое должно быть более продуктивным и доходить до уровня зерновых культур. Органы сельского хозяйства призваны активно помогать комплексно развитию каждого общественного хозяйства.

Чтобы всегда быть на высоте поставленных задач, работникам всех сельскохозяйственных органов, какой бы пост — большой или маленький — они ни занимали, какой бы стаж работы ни был за их плечами, нужно обладать запасом знаний, постоянно быть в курсе новейших достижений науки, техники, передового опыта, а значит, необходимо систематически и упорно учиться. Следует сказать, что местные партийные организации и республиканские министерства по сути дела не проявляют заботы о повышении идейного уровня и деловой квалификации агрономов, зоотехников, гидротехников и других работников сельского хозяйства. Например, в системе Министерства хлопководства Узбекистана охвачено различными формами специального обучения — менее 1 процента агрономов. Это явное неблагополучие станет более очевидным, если учесть, что среди агрономов, зоотехников, водников много практиков, не имеющих специального образования.

За последнее время на село пришло пополнение из молодых специалистов. Партийные организации должны окружить их вниманием и заботой, помочь им в шире и смелее применять свои знания на практике. В руководстве сельским хозяйством, как и любым другим хозяйственным строительством, нетерпим узковедомственный подход к делу. Местные партийные организации должны умело координировать деятельность органов хлопководства, водного хозяйства, сельского хозяйства, поднимать у руководителей чувство ответственности за хозяйство в целом. Более прочная деловая взаимосвязь должна быть и у министерств хлопководства, сельского хозяйства и водного хозяйства.

В настоящее время в деревне проходит ответственная хозяйственно-политическая кампания — отчетно-выборные собрания в колхозах. Долг и дело чести работников сельскохозяйственных органов — помочь правлениям правильно подвести итоги, вскрыть резервы, наметить мероприятия по дальнейшему укреплению общественного хозяйства и развитию его производительных сил.

Наступила горячая пора подготовки к весенне-полевым работам. Задачи работников земельных и водных органов возросли, усложнились. Необходимо быстро завершить ремонт тракторов и машин, подготовить к сезону сеть орошения и мелиорации, развезти на поля посевную обработку, полет, завести семена, помочь в составлении производственных заданий, заключении договоров между МТС и колхозами, заранее предусмотреть и сделать все для организованного проведения сева. На сельскохозяйственных органах лежит большая ответственность за агротехническое и зоотехническое обучение колхозных кадров.

Партийные организации должны постоянно совершенствовать деятельность сельскохозяйственных органов, повышать требовательность к ним, учить большеинициативным методам работы. Нельзя подменять сельскохозяйственные органы, как это иногда еще бывает. Партийные организации призваны всемерно развивать у работников сельскохозяйственных органов ответственность за порученное дело, инициативу, творческую инициативу, направляя их усилия на достижение новых успехов в борьбе за подъем хлопководства и других отраслей сельского хозяйства, за новые достижения социалистического земледелия.

ХРОНИКА Президиум Верховного Совета Узбекской ССР, учитывая заслуги тракторной бригады 1-й Наманганской МТС, выступившей инициатором социалистического соревнования механизаторов республики за полное использование резервов для подъема хлопководства, наградил Почет-

По Узбекистану

ОТ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «ПРАВДЫ ВОСТОКА» И УЗАГА*

Весенняя посадка шелковицы

Колхозы Узбекистана, используя благоприятную погоду, приступили к весенней посадке шелковицы.

Разведение шелковицы на плантациях в нынешнем году принимает в республике широкую форму. Их бюджет заложено на площади в три с половиной раза больше, чем в прошлом году. Опыт показал, что плантации при механизированной обработке междурядий дают высокий урожай листа и в эксплуатации входят на два года раньше, чем новые посадки высокоствольных тутовых деревьев.

Сейчас посадка молодых деревьев шелковицы производится лишь по краям укрупненных хлопковых полей, вдоль оросительных каналов и дорог.

Колхозы Узбекистана создают прочную кормовую базу шелководства.

Расширяют производственные животноводческие помещения

В сельхозартели «Красный Восток», Мирзачульского района, завершено строительство животноводческих помещений. По инженерно-типовым проектам сооружен комбинат для скота — скотный двор, конюшня, свинарник, крытый кутан, кухня для приготовления корма, склады. Завершают строительство помещений для скота колхозы им. Ленина, Мирзачульского района, им. XVIII партконференции, Сыр-Дарьинского района, и другие.

В минувшем году в колхозах Узбекистана возведено более 4 с половиной тысяч фундаментальных животноводческих построек. Этим занятию в сельхозартелях республики более 2 тысяч специальных бригад. Значительно возросло качество строительства. По инженерно-типовым проектам выстроено производственных помещений в полтора раза больше, чем в 1950 году.

По предварительным данным, колхозы республики издержали на строительство животноводческих помещений 683 миллиона рублей. Большую помощь им оказывает государство, предоставляющее сельхозартелям большие долгосрочные кредиты и много различных строительных материалов.

На ондатровом промысле

МУННАК. Ондатра — ценный пушной зверек. Он хорошо прижился в условиях дельты Аму-Дарьи. Здесь созданы все условия для его широкого разведения.

Умело используя промышленные возможности, амударьинские ондатроводы Жафаров, Суадальев, Маркесов в минувшем сезоне дали государству большое количество ценного сырья.

В этом году коллектив Аму-Дарьинского ондатрового промхоза значительно расширил свое хозяйство за счет эксплуатации новых водоемов. Ледостав на реке позволил ондатроводам намного раньше срока выйти на разведку водоемов от урочища Казах-Дарья до Терек-бес Мерген-Атау. Ныне промысел зверка увеличился вдвое.

Для изучения перспектив развития ондатроводства в этом году на территории промхоза открылся опорный пункт Всесоюзного научно-исследовательского института пушного промысла. В бригадах хозяйства выделены опытные водоемы, где производится изучение наиболее совершенных методов развития ондатры.

По призыву металлургов Сталинской Магнитки

СТАЛИНО. 1 февраля. Металлурги Донбасса с большим одобрением встретили призыв коллектива Магнитогорского комбината имени Сталина о разрывании социалистического соревнования за досрочное выполнение плана 1952 года, с которым они обрадуются по всем металлургам страны в своем письме товарищу И. В. Сталину. — Своей стахановской работой магнитогорцы показывают пример отличного использования передовой техники, — заявил начальник доменного цеха Сталинского завода инженер тов. Таврог. — Изучив и применив их опыт,

Полевой сезон в Кара-Кумах

В Кара-Кумах стоит небывало теплая для зимы, почти весенняя погода. На базах научных экспедиций царит большое оживление. В последний раз перед массовым выходом в песчаный океан осматривается автотранспорт, в боевое состояние приводятся походные лаборатории.

Первыми, на месяц раньше срока, начали полевой сезон партии Среднеазиатского аэрогеодезического предприятия. На южном участке Главного Туркменского канала они строят наблюдательные пункты, ведут нивелировку, рекогносцировочные обследования. Отряд № 24 стал инициатором соревнования за выполнение годового плана к первому декабря. Восемь бригад этого отряда ведут нивелировочные работы в счет марта.

Вслед за геодезистами на трассу вышли лесоводы. Кара-Кумская и Небит-Дагская опорные станции Среднеазиатского научно-исследовательского института лесного хозяйства и шесть его опорных пунктов начали весенние наблюдения за подвижными песками в централь-

ных Кара-Кумах. Детальные изыскания на линиях будущих лесных полос ведут Чапаевская и Черкесская экспедиции Министерства лесного хозяйства СССР.

Завершили подготовку к массовому развороту весенних полевых исследований отряды других экспедиций. В планах работ ученых разведчиков — дальнейшие поиски строительных материалов, опыты по закреплению движущихся песков, крупномасштабные и детальные съемки земель первоочередного орошения, составление почвенных карт в зоне канала, выявление возможности использования энергетических и сырьевых ресурсов Туркмении, Хорезма и Кара-Калпаки после обводнения и орошения их территорий водами Аму-Дарьи.

Объем научно-исследовательских работ нынешней весной увеличится здесь в три с половиной раза. На трассе будут работать 30 экспедиций с составом более пяти тысяч человек. Экспедиции оснащаются новыми машинами, лабораториями, усовершенствованными приборами.

Почетные заказы — досрочно

Коллектив Ташкентского завода им. Ильича получил срочный заказ на изготовление пилорамы для строителей Главного Туркменского канала.

С большим воодушевлением взялись рабочие завода за выполнение почетного заказа. Особенно производительно работает бригада монтажников. Все члены этой бригады значительно перевыполняют дневные задания.

Коллектив завода завершает работы по монтажу пилорамы.

Коллектив Ташкентского электротехнического завода досрочно выполнил важный заказ для строителей Волго-Донского судоходного канала.

Большая партия электротранспорта на несколько дней ранее установленной срока отправлена на «Волгодонстрой».

Мостовой электрокран для великой стройки

Коллектив завода «Подъемник» получил от строителей Волго-Дона телеграмму с просьбой не позднее 20 февраля отгрузить мостовой электрокран.

Телеграмма была обсуждена в цехах. Коллектив механического цеха обязался изготовить необходимые детали и узлы к 15 февраля. Коллектив кранового це-

ха обязался подготовить раму для крана к 10 февраля. Старший мастер сборки тов. Петров дал слово собрать кран к 15 февраля.

В коллективе разгорелось соревнование за досрочное изготовление крана строителями Волго-Донского водного пути.



Завод «Узбексельмаш» выполняет важный заказ для хлопковых полей республики — хлопковые сеялки «ССК». Цех, выпускающий сеялки, досрочно выполнил январский план. На снимке (слева направо): слесари-сборщики Камилл Баширов и Усаман Дадаматов за работой.

Фото А. Палехова.

Победа строителей Волго-Дона

КАЛАЧ-НА-ДОНУ. 1 февраля. (ТАСС). Первого февраля Карповская насосная станция начала перекачку доносской воды в Карповское водохранилище. Вечером 31 января все подготовительные работы на строительные станции были закончены. Главный инженер Донского строительного района В. И. Севастьянов дал команду разрушить земляные перегородки, перегораживающие подводящий канал. Энциклопедист Павел Панов за ночь выбрал из перемычки возле станции последние полторы тысячи кубометров грунта. Вторая перемычка, подмытая со стороны Дона земснарядом, утром была взорвана. Вода хлынула в канал и через несколько минут достигла насосной станции.

После полудня уровень воды в канале возле станции достиг проектной отметки. Водолазы осмотрели подводящие части сооружения. Они были в полном порядке. Одновременно строители обычным насосом наполнили водой на один метр ковш по другую сторону станции. Эта «водная подушка» была образована для смягчения силы удара образного потока, создаваемого мощным пропеллерным насосом станции.

Главный инженер строительства Волго-Донского судоходного канала тов. Батунов подал команду включить насос и начать перекачку воды. Через мгновение из четырех отверстий в одной из высоких башен станции низвергнулись мощные водопады. Каждую секунду насос выбрасывает пятнадцать кубометров воды. Стремительно заполняет она ковш.

После работы под нагрузкой насос оставлен для регулировки.

Пропаганда великих строек

ЕРЕВАН, 2 февраля. (ТАСС). Во всех цехах Ереванского электромашинно-строительного завода висят карты великих сталинских строек коммунизма, многочисленные плакаты и транспаранты, популяризирующие гигантские сооружения современности.

Партийная организация завода широко пропагандирует значение великих строек. 120 агитаторов, в числе которых много инженеров, техников, мастеров, рассказывают рабочим о значении этих строек в социализме — материально-технической базе коммунизма, борьбе за мир во всем мире.

Вчера на беседе в трансформаторном цехе инженер М. Костякин прочел письмо, присланное на завод строителями Куйбышевской ГЭС. В письме они благодарят ереванских электромашинно-строителей за отличные трансформаторы, сообщают о своих трудовых победах.

Заводской лекторией часто проводятся лекции и доклады о великих стройках. Пропаганда великих строек поднимает трудовую активность коллектива, укрепляет сознание ответственности за выполнение каждого заказа строителей. В цехах завода — огромный подъем. Около 200 токарей, фрезеровщиков, сверловщиков работают с огромными методами. Сотни стахановцев соревнуются за отличное выполнение каждой производственной операции.

Ереванские электромашинностроители отправили за первый месяц нового года в Куйбышев, Сталинград, Калач-на-Дону, Тахта-Таш столько мощных трансформаторов, сколько в прошлом году было послано на стройки коммунизма за пять месяцев.

НА ТРАССЕ ВЫСОКОВОЛЬТНОЙ ЛИНИИ

ИНЗА (Ульяновская область), 1 февраля. (ТАСС). Здесь создан трест по строительству высоковольтной линии Куйбышев — Москва. Организовано такое строительное управление. Со всех концов страны сюда поступают машины и механизмы, необходимые для сооружения высоковольтной линии. На трассе началась прорубка просек.

15-КУБОВЫЙ ЭКСКАВАТОР

КРАМАТОРСК, 1 февраля. (ТАСС). Сегодня с подвешенных путей Ново-Краматорского завода имени Сталина в адрес шахтеров Сибири отправлены последние вагоны с деталями изготовленного на заводе второго гигантского экскаватора с новым емкостью в 15 кубических метров. Всего для его перевозки потребовалось более ста железнодорожных платформ.

ЗАКОНЧИЛСЯ XVII СЕЗД КОМСОМОЛА БЕЛОРУССИИ

МИНСК, 1 февраля. (ТАСС). Сегодня закончил свою работу продолжавшийся три дня XVII съезд комсомола Белоруссии. Съезд заслушал отчетный доклад секретаря ЦК ЛКСМ Белоруссии П. М. Машерова о работе Центрального Комитета ЛКСМ Белоруссии и отчет Центральной ревизионной комиссии.

В прениях по докладу приняли участие тридцать человек. С речью на съезде выступил секретарь ЦК ВЛКСМ Н. А. Михайлов. В работе съезда приняли участие секретари ЦК КП(б) Белоруссии Н. С. Поголев, Председатель Совета Министров Белорусской ССР А. Е. Клевец, секретари ЦК КП(б) Белоруссии М. В. Зиялиц, П. А. Абрамов, Т. С. Горбунов, И. П. Паненко. Съезд избрал новый состав ЦК ЛКСМ Белоруссии и Центральную ревизионную комиссию. Участники съезда с огромным воодушевлением приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

По почину автозаводцев столицы

ЛЕНИНГРАД, 2 февраля. (ТАСС). С каждым днем все новые предприятия города и области включаются в соревнование за экономии металла на каждом изделии, по инициативе молодых рабочих и специалистов московского автомобильного завода имени Сталина. Технолог кузнечного цеха Невского машиностроительного завода имени Ленина В. С. Былинкин в содружестве с бригадиром Н. В. Левко разработал карты стахановской технологии изготов-

ления крупных деталей турбины. По этой технологии многие детали подвергаются предварительной обработке малым паровым молотом. Новшество позволило значительно уменьшить припуски и в январе сберегло заводу более пяти тонн металла. В течение года стахановцы цеха обязались сэкономить свыше ста тонн стали. По хозяйству берегут металл машиностроители завода «Экономайзер». В ли-

тнем цехе по предложению мастера И. И. Лукиа отливка корпуса подшипника для турбососа переведена в ковши. Это сбережет заводу за год свыше 20 тонн латуны. Кузнец М. П. Дроздов изменил технологию производства уплотнительных колец турбососа таким образом, что отходы при ковке этой детали сократились на 80 процентов. Экономия легированной стали составила 120 килограммов на каждую машину.

